

# 军训啦!

9月3日,菏泽市牡丹区二十二中初一新生开始了新学期的第一堂课——军训。据了解,二十二中是 菏泽市首家开展军训的初中学校,从2009年开始,至今已经是第三年。该校校长蒋正林表示,自从实行 九年义务教育以来,学生不用考试就能进初中,随之呈现出素质参差不齐的现象,军训有利于培养学生 纪律性,锻炼他们的意志,能更好地适应初中生活。

本报记者 李凤仪 摄影报道

# 一张小饭桌,半个幼儿园

抢市场,菏泽多数小饭桌开设"特色课程"

本报记者 姚楠

进入9月开学季,中小学旁边的小饭桌又忙活起来,随着学校旁小饭桌越开越多,竞争越来越激烈,小饭桌的服务越来越多元化,除了传统的提供午餐、午休外,越来越多的小饭桌加入提供"课外辅导"的行列中。

#### 多家小饭桌推出"特色课程"

3日,解放北街经营一家小饭桌的黄燕又忙活起来,印发宣传彩页、打条幅、联系学生家长,这两天她一直忙着招揽生源,做了十多年小饭桌,谈及最近的变化,她说得最多的就是:"越来越不好做了。"

不好做的原因有两个:市场竞争激烈、学生家长要求越来越高。黄燕告诉记者,在这条有幼儿园的小街上,她是最早干起小饭桌的,当时只有一家,现在已经有三,四家。"现在做小饭桌的越来越多,市场竞争越来越激烈了,每逢开学都要做宣传,招生源。"她家门前摆放着滑梯等幼儿玩耍设备,这也是为了让自家的小饭桌更有吸引力。

今年的招生过程中, 黄燕打算把"特色课程"作为宣传重点, 宣传彩页上列出了硬笔书法、美术绘画、基础英语和手工制作四种课程。"现在物质水平提高了, 家长的期望也高了, 对小饭桌的要求自然也高。"

黄燕介绍,她的小饭桌收费在城区内相对便宜,一个孩子每月160元,"这160元包含的服务项目越来越多,最初只是给孩子提供个中午吃饭的地方,现在不仅要有午休,接送上下学,还有很多家长提出帮忙辅导孩子写作业的要求,家长交了钱,认为很多附加服务都是理所当然的。"

黄燕家对面的小饭桌甚至设立了专门的黑板用来展示学生作业和学生作品。记者随后走访城区多处小饭桌,辅导班、补习班、特色课程等宣传标语几乎伴随着所有的小饭桌。



▲一些小饭桌还购进了滑梯供孩子们玩耍。 本报记者 邓兴宇 摄

#### 小饭桌越来越像小型幼儿园

市民王先生在城区一家企业上班,早出晚归的生活让他白天 无暇顾及今年上幼儿园的儿子, 就把孩子托付给了学校旁边的一家小饭桌。

早晨七点左右,他就得出门, 而这时幼儿园还未开门,他就先 把孩子带到小饭桌,约摸一个小时后,由小饭桌送孩子们一起上 学,上午十点下课后,还是由小饭桌接回孩子,玩耍、吃饭、辅导作业,直到下午14时30分再送回幼儿园上课,两个小时后,再由小饭桌接孩子,直到傍晚19时许,他下班后才能把孩子接回家。"把孩子送到小饭桌确实省心不少,只要孩子在这儿吃得高兴、玩得开心,多学些课程挺有好处的。"王先生说,他最在意的还是孩子的安全。

细算下来,从一早到傍晚,王 先生的儿子要在小饭桌待7个多 小时,远超过幼儿园的4小时。对 此,黄燕说:"实际上小饭桌越来 越像半个小型幼儿园了,小孩在 小饭桌吃完晚饭,把作业做完,家 长回家后几乎不用操心什么了, 我们负担起越来越多幼儿园的职 责。"为此,除了两名专职人员外, 快等意从菏泽学院招聘两位大学

虽然小饭桌逐渐肩负起更多的"教育"功能,但教育部门对此并无太多监管,据了解,要经营小饭桌主要需取得健康证、经营许可证,在师资方面,并无苛刻要求。"平时我们很少和教育部门打交道。"黄燕坦言。

而小饭桌距离真正幼儿园的 差距不小。记者从教育部门获悉, 申请开办幼儿园要具备软、硬件 两方面的资质,硬件方面包括校 舍面积、教学设备、场所安全,软 件则包括教师数量、教师资质等, 其审批相当严格。黄燕说,随着小 饭桌越来越像幼儿园,她曾产生 过办幼儿园的想法,但咨询下来, 发现实力差得远。

"监管小饭桌,还需教育部门与工商、食品安全等多个部门通力配合,共同查处,确保市场秩序。"菏泽市牡丹区教育局基础教育科工作人员表示,下一步将加强此类现象的管理。

## 新动态

#### 牡丹区实验幼儿园完工

可容纳450名幼儿入园

本报菏泽9月3日讯(记者 李凤仪 通讯员 邹 爱武) 3日,记者从牡丹区教育局获悉,牡丹区实验幼儿园顺利完工,这所按省级规范化幼儿园标准设计的幼儿园占地8259.16平方米,建筑面积4537.93平方米,总投资861万元,可容纳幼儿450名入园。

据介绍,为加快解决适龄儿童"入园难"问题,牡丹区2011年制订了《学前教育三年行动计划》。规划三年内建设幼儿园189所,学前三年入园率达到75%,学前一年入园率达到97%,基本解决"入园难"问题。

同时,坚持高起点和高标准规划建设,21个乡镇中心园全部按省规范化幼儿园标准设计建设,两年新建和改扩建幼儿38所,总投资达1,2亿多元。

### 牡丹区150名新教师上岗

经过岗前培训的他们全部充实到乡镇中小学

本报菏泽9月3日讯(记 者 李凤仪 通讯员 邹开 爱武) 9月3日、是新学期新 学的第一天,牡丹区今年新 招聘的150名教师经过岗的 培训后全部到17个乡镇的 中小学任教。截至目前,牡 丹区已连续6年向农村补充 有好近1000名,为农村教育 存村教育的发展。

"吴店中学原来是一所 基础并不太好的农村中小学,而近3年用于学校建设 的资金达到800万元,实现 了校舍楼房化、校园园林 化、设施标准化。"牡丹区教 育局相关负责人表示,现在 的吴店中学为农村孩子接 受优质的义务教育提供了 物质保证,成为牡丹区教育 的新亮点之一。

牡丹区于2009年起实施的校安工程,四年来投入资金近2.亿多元,新建维修在10.7万平方米,加固前,全舍69万平方米。目前,全发发发。1251座,校园网112处,全班、发现"校校通"。实现"校校通"。实现"年班通"的学校83所,教学班1251个。

此外,城乡学校之间, 此外,城乡学校之派或 经校之派或帮押下乡支教师下乡支教师下乡支教师下乡支教师,并在集体看课、观评价 高,并在集体看课、理价价,考试证这教师 学、面统筹安排,通过这教学 定交流缩短教师在安理 理念、教学方法、教学手段 等方面的差距。